

达仁镇 走出绿色发展新路径 奏响和美乡村新乐章

本报通讯员 邹大鹏

红瓦白墙错落有致,绿水青山相得益彰,茶桑产业蓬勃兴旺……以人民群众需求为导向,镇安县达仁镇正加快推进“两改两转三促进”行动,实现人居环境持续提升,产业发展转型升级,人民群众获得感、幸福感、安全感越来越强。

今年以来,达仁镇聚焦“两改两转三促进”工作主线,以改厕改房为基础、产业转型升级和业态转型为抓手,紧扣秦岭山水乡村建设、集体经济增收、农民收入增加三个目标,不断补短板、夯基础、强优势,奏响宜居宜业和美乡村新乐章。

补齐短板改面貌

走进达仁镇双河村三组乐骏虎家,土坯房改造后焕然一新,卫生间敞亮干净,房前屋后整洁有序,与之前的老旧、脏乱形成鲜明对比。
这一村一屋之美,是达仁镇深入推进

改房改厕行动,努力改善农民生活环境,提升农民生活品质、造福农民的生动实践。
今年以来,达仁镇将“两改”工作作为补齐群众人居环境短板的基础性工程,广泛动员、全面摸底,严把标准、强力推进。截至目前,已完成土坯房(石板房)改造17户、厕所改造25座……一场场推动镇村面貌更新的大幕正在展开,一项项事关群众幸福指数的民生工程加速启动。

“两山”转出新业态

“今年我们这里吃特色茶饭的人明显多了,有时候店里还忙不过来,需要提前预约。”达仁镇象园村刘金农经营一家农家小院,依靠特色茶饭吸引大批游客来店体验。“有时候,他们还会住一晚,一大早去王莽山观云海、看日出。”

近年来,达仁镇深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,依托自然风光、生态环

境、绿色产业,形成“春季游茶园、夏季观花海、秋季赏红叶、冬季看雪景”产旅融合格局,走出了一条“颜值”“价值”齐头并进的绿色发展新路径。

达仁镇紧紧围绕产业转型和业态转型两个关键,推动生态产业化、产业生态化融合发展,全镇共有茶园7.1万亩、桑园1.35万亩,两项农业特色产业综合产值达1.5亿多元。在产业不断转型升级的同时,以绿色产业为主导的经济发展体系,也在深刻影响镇村面貌的改变,逐步演变形成农村变景区、产业变景点、农房变民宿、农产品变商品,经济发展含“绿”量、生态环境含“金”量不断提升。

和美乡村促振兴

达仁镇按照“一体规划、分步实施,全力推进、接续发展”的思路,深入开展“净美达仁”创建十大行动,和美乡村画卷渐次展

开,乡村美景跃然入眼,让群众切身感受到了乡村建设带来的实惠。

“在村上的小蚕共育室里打打零工一个月也有近3000元收入,再加上自己家里有茶叶、板栗等产业,养活一家人没一点问题。”达仁镇丽光村叶美清看到家乡产业发展如火如荼,毅然放弃了在外务工的念头,能在家门口就业让她由衷地感到开心。

丽光村集体经济小蚕共育室不仅带动一批群众实现了就近就业,也成为该村集体经济收入的重要来源之一。秀美的环境、蓬勃的产业助推集体经济规模进一步扩大,全镇8个村(社区)集体经济收入均在5万元以上。

农业强、农村美、农民富是乡村振兴的发展目标。达仁镇以“两改两转三促进”为主要抓手,持续巩固基础、发挥优势、增添动能,一体推进乡村“五大振兴”,一幅乡村振兴秀美画卷正徐徐展开。

守护关镇

完善基础设施

本报通讯员 王月

提升乡村颜值

沿312国道蓝桥河口进入商州,路边“中国康养之都 22°C商洛欢迎您”的指示牌格外醒目,游客由此便进入了商州区西部门户——牧护关镇秦关社区。

这里重峦叠嶂、河流清澈,一排排白墙黛瓦的特色民居镶嵌在青山绿水间,干净整洁、绿树成荫的道路让人耳目一新。

“现在的秦关社区发生了天翻地覆的变化,政府为我们这里进行人居环境提升,对街道和公路沿线的外墙进行改造,还在群众门前安上了竹篱笆。经过这番改造后,社区面貌焕然一新,住着也更舒服了。”秦关社区居民王书社说。

2021年8月19日,牧护关镇遭受特大暴雨灾害,商州区迅速成立灾后重建工作专班,全面开展受灾群众安置、生产自救、抢险抢通和灾后重建各项工作。按照区上安排,牧护关镇党委、政府组织各方力量,抢工期、抓进度、保民生,在加快灾后重建的同时,坚持高标准起步、高质量推进商州区西部门户环境整治提升。

据了解,商州区西部门户改造提升工程主要针对312国道秦关段1.3公里、800米水毁老街、7公里河道沿线进行绿化、亮化及民居改造,对秦关老街东入口、蓝桥河口、交界检查站等6处节点进行绿化,绿化面积约8200平方米,硬化面积约6800平方米,新建公厕1座,新修围墙约340米,外立面改造290户,铺设沥青路面约3950平方米,沿河栽植柳树900株,安装路灯110盏,还配套建设环卫设施。如今的牧护关镇,既有“面子”,更有“里子”,更能让游客感受到商州区西部门户的颜值与气质。

金米村 农旅融合展新颜

本报讯(通讯员 鲁涛)近年来,柞水县小岭镇金米村以秦岭山水乡村建设为抓手,以“两改两转三促进”为工作要求,在汲取本村郭家庄、六亩地、邹家湾等秦岭山水乡村示范点建设成功经验的基础上,以创建“清洁、美丽、富裕、和美”村为目标,整村推进,着力打造和美金米村。

金米村坚持科学规划、标准前置、抓点示范,结合“两改两转三促进”和秦岭山水乡村建设要求,科学制定了《金米村庄规划导引》,提出了“常态化开展人居环境整治,点线面打造秦岭山水乡村”的总体思路;依托金米村本地自然条件和资源禀赋,以“生态康养、农旅融合”打造郭家庄秦岭山水乡村示范点,以“宜居宜业、和美乡村”打造宜居宜业六亩地、和美乡村邹家湾两个秦岭山水乡村建设示范点,进一步深度挖掘整合金米村工矿业、民俗文化、木耳产业等各类特色元素,做到特色鲜明、错位发展,形成金米村全域设施到位、亮点纷呈的秦岭山水乡村建设格局。

金米村坚持把改善农村基础设施、提升农民生活品质作为第一目标。在筹集建设资金问题上,通过“县上补一点,镇上出一点,群众投一点”的方式,多元化拓宽资金渠道,2022年以来,金米村累计投入资金300多万元,新建“口袋”文化广场3个、公厕3座,修建文化墙800平方米,实施道路硬化、绿化、亮化3.5公里,累计发动群众投工投劳360多人次,清理农户房前屋后“五堆五废”180处8.5吨,拆除整修残垣断壁45处、废旧猪圈厕所等28处,完成民居提升168户,农户卫生间所改造46座,遵循“特色”和“文化”主线,让群众看得见山水、记得住乡愁。

持续巩固提升“全国先进基层党组织”和“省级标准化示范村”成果,金米村充分发挥农村党员带头致富作用,回引能人贤士,抓党建促乡村振兴。在巩固“全国民主法治示范村”的基础上,金米村探索将“网格化+”先进经验运用到人居环境整治上来,实行“网格化+基层社会治理”,建立包片领导集中指导、包村干部分工协同、村“两委”班子成员分片负责、网格员具体推动的工作机制,将全村划分为16个片区,将村民小组长、保洁员、党员中心户长转化为网格员,压实工作责任。同时,与群众签订门前环境“三包”责任书480多份,形成“院有人扫、路有人管、林有人护、河有人清、责有人担”的工作格局,实现从“政府干群众看”到“自己的家园自己建”的有效转变,不断提高群众的参与意识,形成共建、共护、共治、共享的乡村治理格局。

油坊岭村

整治人居环境 提升幸福指数

本报讯(通讯员 周衍江 贺鑫)为加快推进农村人居环境综合整治工作,改善群众生产生活条件,建设美丽宜居乡村,今年以来,商南县富水镇油坊岭村组织村组干部和公益性岗位人员对骡子沟、刘家沟等茶海公园环线环境卫生进行彻底整治、美化净化,努力营造干净、整洁、优美、舒适的农村人居环境。

在农村人居环境整治过程中,油坊岭村通过大广播、宣传车、悬挂横幅标语等形式不断加大环境卫生整治工作宣传力度,增强村民环境卫生保护意识,教育引导群众自觉摒弃不良卫生习惯,积极参与环境卫生整治工作,争做文明村民。村党支部聚焦环境卫生整治难点,紧盯卫生死角死面,在各村民小组落实监管责任人,实行党员分片包抓机制,将环境卫生整治工作责任落实到人,根据工作任务量定点安排公益性岗位保洁员实行动态清扫,常态保洁。加大重点区域环境卫生清扫力度,按照“扫干净、摆整齐、保畅通、树形象”工作要求,发动群众和志愿者对农户房前屋后柴堆、草垛等进行全面清理,规范摆放,让村庄道路干净通畅,农户房前屋后整洁有序。

3月份以来,油坊岭村先后组织开展环境卫生集中整治活动5次,清扫村组道路31.6公里,清理农户门前屋后杂物146处,拆除乱搭乱建临时建筑3处,修建卫生厕所42座,参与党员群众及志愿者560多人。通过开展环境卫生整治,油坊岭村容村貌焕然一新,村庄美丽指数明显提升。



南院村 头雁领飞产业兴 环境整治村庄美

本报通讯员 苏甜甜 蔡朋

夏日,漫步在丹凤县竹林关镇南院村,满目望去,青山环绕,绿树掩映,流水潺潺。在干净整洁的农家小院里,金黄的杏子沉甸甸地挂满枝头,令人垂涎欲滴。眺望远处,暖风拂过金黄色的麦穗形成麦浪。三三两两的村民扛着锄头走在田埂上,有说有笑地走向连片的蔬菜大棚……一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷正在这里徐徐展开。

南院村位于丹凤县竹林关镇西南7.5公里处,全村辖9个村民小组705户2467人。丹竹路穿境而过,古路河蜿蜒流淌,整个村庄依山傍水,交通便利。依托良好的生态资源禀赋,南院村紧抓乡村振兴契机,守住发展和生态两条底线,按照生态优、村庄美、产业兴、农民富、乡风好的目标,全力以赴在乡村振兴的道路上交出群众满意的新答卷。

头雁领飞 产业兴旺“富”起来

在南院村的绿色无公害反季蔬菜大棚内,各种蔬菜瓜果长势喜人,西红柿挂满枝头,成片的草莓已经迎来成熟期,辣椒、茄子、黄瓜、西兰花、芹菜等10个优良品种蔬菜相继上市,丰富了本地群众餐桌,带动了附近村民就近就业,鼓起了群众的钱袋子。

自“三百四千”工程奋力赶超行动开展以来,南院村党总支始终坚持党建引领产业发展,以丹凤县宏强农业综合开发有限公司为依托,充分发挥“头雁”带动作用,流转土地70多亩发展绿色无公害反季蔬菜种植产业,建成钢管骨架双拱设施蔬菜拱棚20个、日光大棚6个、连栋温室大棚2000多平方米的种植基地,带动南院村52户脱贫增收致富。

“我在这里工作已经六七年了,一年大概能收入一万多块钱,既能照顾家里,又给家庭带来了收入,我很满意。”在南院村蔬菜大棚忙碌的贫困户刘雪芳说。

环境整治 美丽村庄“靓”起来

近年来,南院村将秦岭山水乡村建设作为推进乡村振兴战略的重要抓手,全力推进“两改两转三促进”落实,通过全域统筹、全员发动、全民参与,突出重点,抓点带面,达到整治一个见效一个、整治一个美化一片的效果。

王源组是南院村打造的首个秦岭山水乡村示范点。日前,工人们正在对联排的土坯房进行改造提升,新改造的土坯房不仅提升了住房品质,还将房融于景,打造成了“村在林中,路在绿中,人在园中”的优美村居。

“今年以来,南院村大力推进‘两改两转三促进’工作落实,在王源组实施土坯房改造13户、改厕18户,将500平方米的荒坡打造成梯田花园,在村口处建了口袋公园,又将脏乱差的断头路改造成了环村步道,不仅让村民有了休闲好去处,也让南院村人居环境面貌不断提升。”南院村党总支书记王永亮介绍道。“农闲的时候我们在树荫下聊聊天、跳跳广场舞,咱村子这两年修得越来越好了,不仅空气好环境美,各项健身设备也很齐全,现在咱农村的日子一点也不比城里差。”南院村村民刘巧玲说。

移风易俗 乡风文明“强”起来

乡村要振兴,就要实现由表及里、形神兼备的全面提升。产业要发展,环境



村民在蔬菜大棚内务工

要提升,思想也要跟得上。

今年以来,南院村积极响应上级号召,围绕党的创新理论和富民政策连续开展“乡音党课”,用“乡音”传“党音”,让党的声音“飞入寻常百姓家”。同时,南院村把乡风文明作为着力点,通过微信群、宣传栏、村民会议和走村入户宣讲等多种宣传形式宣传先进典型,因地制宜开展“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”“十星级文明户”等先进典型评选表彰工作,为文明乡风注入生机和活力。

此外,南院村充分发挥党员干部带头作用,作移风易俗弘扬新风的表率,在村上形成了孝老爱亲、文明婚嫁、简约殡葬的文明风尚。致富的口袋鼓起来了,村庄环境变美了,邻里关系和谐了,群众的满意度、幸福感不断增强。

南院村是丹凤县竹林关镇打造秦岭山水乡村,推进“两改两转三促进”工作落实的一个缩影。近年来,丹凤县竹林关镇坚持党建引领、规划先行,通过打造示范点,以点带面辐射全局,不断擦亮“水乡党旗红,醉美竹林关”的名片。



村庄如画

茅坪回族镇 “五小”工程为山水乡村增颜提质

本报讯(通讯员 柯贤喜 辛恒卫)今年以来,镇安县茅坪回族镇坚持以小片长、小建设、小产业、小服务、小荣誉“五小”建设为载体,扎实开展秦岭山水乡村建设工作,努力为推动宜居宜业和美乡村建设立标杆、树样板。

茅坪回族镇发挥党建引领基层社会治理片长作用,在全镇131个片区建立了44个党小组,选配党员片长21个,设立了64名党员先锋岗,通过党员引领、片长带头,广泛开展宣传动员,引导群众自觉参与到秦岭山水乡村建设,坚

持“多花心思少花钱”思路,以“两改两转三促进”为抓手,实施了茅坪、五福、腰庄河3个秦岭山水乡村示范点建设,开展了干沟口、湖北关、门户区等重点片区整治,先后建设口袋公园5处,修建公厕6个,完成改厕300多座,提升和修建群众活动广场4个,安装护栏2000多米,乡村面貌明显改善,乡村更加宜居和美;巩固畜牧产业,推广牛羊新品种改良,推进牛肉食品深加工,先后成立种养合作社50个,培育养殖户45户,建设牛肉加工厂1处。社大特色产业,

发展袋料木耳50万棒、烤烟300亩、红仁核桃400亩;支持庭院经济,扶持599户群众发展“五小”项目,兑付补助资金73万多元,产业成为赋能群众增收、乡村振兴的重要引擎。

另外,茅坪回族镇坚持以群众需求为导向,开展“点对点”服务,围绕搬迁群众“红白喜事”不便问题,新建红白理事场所1处、公厕4座、生态停车场8处、摩托车停放点2处;围绕群众急难愁盼问题,建小型快递收发点2处、共享储物房3处600多平方米,建小菜园100多块,依托

便民药店,建片区共享健康服务室1个,开展日常健康监测活动;通过点对点解决问题,不断满足群众对美好生活的向往;按照评表现、比行为、晒荣誉思路,在茅坪社区、腰庄河村2个大型搬迁点及湖北关等片区设置了“荣誉墙”“政策墙”“心愿墙”和“红黑榜”,由片区党员领管,组长片长负责,引导群众积极参与,常态化开展文明家庭、五美庭院等评选活动,大力宣传好人好事好做法,公开曝光不良社会风气和做法,引导群众相互比、互相学、共创和谐家园。